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2015~2016学年度第一学期高一期中测试
政治试卷

                                                                              命题人 王荣华
试卷说明：

1.本试卷共4页，34小题，总分100分，答题时间60分钟。

2.本卷所有试题答案均在答题卡相应位置作答，不在答题卡上做答的不得分。

3.只交答题卡，本试卷自己保留。

一、选择题（共30小题，每小题2分，共60分）

1．下面四幅图中，在其他条件不变时，相对比较正确地反映了家庭消费与居民收入之间的关系的是(　　)
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2．专家研究发现，有稳定收入的人比收入不稳定的人往往有更高的消费水平，后者则可能有更高的储蓄水平。这说明(　　)

A．过去的收入水平影响消费水平

B．当前的收入水平影响消费水平

C．前者比后者更崇尚物质生活享受

    D．对未来的收入预期影响消费水平

3．恩格尔系数是指食品支出占家庭消费总支出的比重。下表为2015年上半年某家庭支出的情况 (单位：元)

	食品
	家庭日用品
	教育、医疗
	水、电、煤气
	通讯、娱乐
	股票、债券

	4 000
	5 500
	5 000
	2 500
	3 000
	5 000


该居民家庭2014年上半年的恩格尔系数为(　　)

A．16%          B．19%          C．20%          D．25%

4．小王在2015年“十一”举办婚礼。他在“春节”期间贷款买了一套90平方米的住房，后来花了3万多元购置了家用电器，举办婚礼时为妻子租了一套婚纱。小王的这些消费方式分别属于(　　)

A．贷款消费、租赁消费、钱货两清的消费

B．贷款消费、钱货两清的消费、租赁消费

C．钱货两清的消费、租赁消费、贷款消费

D．租赁消费、钱货两清的消费、贷款消费

5．扩大居民消费必须使居民“有更多钱花”“有钱更敢花”“有钱花得舒心”，与之相对应的有效措施是(　　)

①促进就业　②提高恩格尔系数　③健全社会信用体系　④扩大社会养老保险覆盖面

④→③→①  B．①→②→④   C．①→④→③  D．②→④→③

6．2015羊年央视春晚首次尝试微信互动，把数亿观众拉进了互动的“圈子”，荧屏内外、舞台上下人潮涌动，科技让春晚不再有时空阻隔，这体现了(　　)

A．生产决定消费，科技改变人们的消费和娱乐方式

B．消费拉动经济增长、促进生产发展

C．消费是生产的目的和动力

D．现代信息技术决定了人们的消费水平

7．近几年，随着人民生活水平的提高，受教育的人数多了、程度高了。大量本科生、研究生、博士生和高级专业技术人员，走向工厂、公司等经济部门，推动了我国经济发展。这一材料说明(　　)

①生产决定消费　        ②消费提高了劳动力质量　

③消费带动产业发展　    ④消费能够促进生产发展

A．①②         B．①③         C．②④         D．③④

8．当前，我国必须以经济建设为中心，大力发展社会生产力。对此理解正确的是(　　)

①大力发展生产力的经济依据是生产决定消费   ②大力发展生产力是由我国的主要矛盾决定的，体现了社会主义的本质要求　 ③大力发展生产力有利于增强我国综合国力　④大力发展生产力必须加快科学技术的发展，推动科学进步与创新

A．①②③④     B．①②③        C．①②④    D．①③④

9．在我国，公有制经济主要包括(　　)

①国有经济　     ②集体经济　   ③混合所有制经济　

④混合所有制经济中的国有成分　  ⑤混合所有制经济中的集体成分

A．①②③④     B．①②③⑤       C．②③④⑤   D．①②④⑤
10．公有制经济在我国国民经济中居于主体地位，主要表现在(　　)

①公有资产在任何地方，任何产业都占有量的绝对优势　 ②公有资产在社会总资产中占优势，既有量的优势，又有质的提高　 ③国有经济控制国民经济命脉，对经济发展起主导作用　 ④国有经济控制国民经济发展方向、经济运行的整体态势和控制国家重要的稀缺资源的能力不断提高

A．①②③       B．②③④         C．①②④      D．①③④
11．国有资本、集体资本、非公有资本等交叉持股、相互融合的混合所有制经济，是基本经济制度的重要实现形式。混合是手段，共进是目的。发展混合所有制经济有利于 (　　)

①有利于国有资本增强控制力、提高竞争力　 ②实现不同所有制经济在国民经济中的平等地位　 ③各种所有制资本取长补短、相互促进、共同发展　 ④充分发挥国有经济的主体作用

A．①②          B．③④          C．①③         D．②④
12．改革开放以来，我国取得了巨大成就，这在很大程度上得益于我国的基本经济制度。坚持公有制为主体、多种所有制经济共同发展的基本经济制度(　　)

①符合社会主义的本质要求，能够实现社会的同步富裕　 ②适合我国生产力的发展状况，增强了我国的综合国力　 ③解放了生产力，能够实现同等富裕　 ④促进了社会财富的增加，提高了我国人民的生活水平

A．①②            B．②③        C．①④          D．②④

13．企业对整个社会经济的发展与进步起着不可替代的作用，从一定意义上讲，企业是否适应市场经济发展的要求，直接关系着国民经济状况的好坏和社会的长治久安。这是因为(　　)

A．企业是以营利为目的，从事生产经营活动的经济组织

B．企业是国民经济的细胞，是市场经济活动的主要参加者

C．国有大型企业在国民经济发展中发挥着主导作用

D．公司制企业适应社会化大生产的要求，能够促进社会经济的发展

14．几年前，王先生投资10万元开了一家服装店，以经营新奇服装为主，受到了很多年轻消费者的欢迎。经过几年的发展后，现在的王先生又同另外两人分别以资金(50万元)、土地(40万元)、设备(30万元)共同成立了一家服装公司，他们各自以其出资额为限对公司承担赔偿责任。这家服装公司属于(　　)

A．股份有限公司  
B．个人独资公司   C．合伙企业  
 D．有限责任公司

15．某公司成立之初注册资金只有500万元。经过几年发展，该公司发展成为拥有20多个子公司，市值过百亿的上市公司。下列属于该公司特点的是  (　　)

①公司有决策、执行和监督机构

②公司的资本划分为等额股份

③公司股东数量在200人以下
④公司财务必须向全社会公开

A．①②③          B．②③④          C．①②④        D．①③④

16．美国高通公司不生产手机，但拥有CDMA核心技术标准。现在中国的手机厂商每生产一部CDMA手机，都得先向高通公司交一笔专利费用。这给我国企业的启示是(　　)

A．重视高科技研发，创立知识产权

B．提高质量和科学管理是影响企业成功的重要因素

C．企业的无形资产比有形资产更重要

D．把引进核心技术标准作为企业发展的根本立足点

17、尊重劳动，尊重劳动者是社会发展的必然要求，下列说法正确的是：

①劳动是物质和精神财富的创造活动，是人类文明发展进步的源泉　②劳动终究是有高低贵贱之分的　③劳动者是生产过程的主体，在生产力发展中起主导作用　④劳动者要适应社会，顾全大局，牺牲自我

A．①②            B．③④            C．①③           D．②④
18．就业是民生之本。增加就业不但可以充分利用我国丰富的劳动力资源，而且还能促进经济的良性循环。正确表示这种循环过程的是(　　)
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19．近年来，我国东部沿海地区不少企业出现“招工难”现象。要解决“招工难”问题，企业可以采取的措施有(　　)

①提高员工的工资和福利　②到劳动力资源丰富的地区设厂　③消除农民工流动的障碍　④提高对员工的技能要求

A．①②           B．①④           C．②③            D．②④

20．新的《劳动合同法》规定，用工单位应当按照同工同酬原则，从法律层明确了“临时工”享有与用工单位“正式工”同工同酬的权利。这一新规的出台说明(　　)

A．劳动者享有平等就业和选择职业的权利

B．依法签订劳动合同是维护劳动者合法权益的重要依据

C．劳动者的权利和义务是统一的

D．国家依法保障劳动者的合法权益

21．新《劳动合同法》实施以来，某调查结果显示，12.73%的劳动者表示“我知道出台了新法，老板不依法办事，为了工作我只能忍受。”这启示我们(　　)

  ①劳动者要增强权利意识和法律意识，依法维权  ②劳动者维权的基础是自觉地履行义务　③企业应努力建立和谐的劳动关系，自觉维护劳动者合法权益　④当自己的权益受到侵害时，劳动者就应该直接到法院起诉用人单位

A．①②           B．①③           C．②④            D．③④

22．目前，储蓄在一般人的资产分布中占据主要部分，比较激进、偏好风险的投资者在社会中只占较少的一部分。大部分人之所以选择储蓄存款，主要是因为储蓄存款和其他投资方式相比(　　)

     A．利息率高     B．利息率低        C．信用较高         D．回报快

23．商业银行利润的主要来源是(　　)

A．银行发放贷款收取的利息           B．国家对储户的奖励

C．银行结算业务                     D．银行的存款的利息] 
24．某人用自己的生活节余8万元购买了一家上市公司的股票1万股。下列行为是他在该公司倒闭前后的做法，你认为错误的或不理智的行为有(　　)

①当他得知该公司经营运作出现困难时，卖掉了手中30%的股票

②该公司公示即将破产警示，他到公司找董事会提出退股要求

③公司破产后，他纠集人到公司总经理家，搬走一些值钱的家私，以补偿自己的经济损失

④他感到伤心与绝望，欲跳楼自杀

A．①③④        B．①②③        C．①②④         D．②③④

25．下列对股票的认识，你认为合理的是(　　)

①股市有风险，投资股票需谨慎

②投资股票风险大收益高

③股份有限公司都可以上市发行股票

④股票是股份有限公司在筹集资本时向出资人出具的债务凭证

A．①④           B．①②③        C．①② 
     D．①③④
26．关于国债认识正确的是(　　)

   ①国债是中央政府为筹集财政资金而发行的的一种政府债券

   ②国债利率一般比相同期限的银行储蓄存款利率低

   ③国债以中央政府的信誉为担保，以税收作为还本付息的保证，风险小

   ④发行国债的目的一定是为战争筹措资金

    A．①③           B．②④          C．③④ 
     D．①④
27．按照从安全性强(而收益较低)到安全性差(而收益较高)的顺序排列债券，正确的是(　　)

A．国债、企业债券、金融债券
B．公司债券、金融债券、国债
C．国债、金融债券、企业债券
D．国债、企业债券、公司债券

28．我国商业保险的主要业务是(　　)

A．分散保险人的风险
B．遵循公平互利、协商一致、自愿订立原则

C．办理财产保险和人身保险

D．办理汽车保险和健康保险

29．保险是金融体系的重要组成部分，保险在经济生活中的基本功能是(　　)

A．获得投资回报
B．规避风险，补偿损失

C．为经济建设积累资金
D．提供防灾防祸的预防性服务

30．在下列家庭理财方案中，既符合“不要把鸡蛋放在同一个篮子里”的理财理念，又符合“平时投入一滴水，难时拥有太平洋”广告语的方案是(　　)

A．购买国债、汽车和人身保险

B．借钱购买股票、证券投资基金和财产保险

C．增加外币储蓄、黄金投资和股票投资
D．按合理比例投资储蓄、国债、股票和商业保险

非选择题（共4道题，共40分）

31．读大学生王某9月份收支情况表，回答下列各题：

	9月份王某 家庭收入
	      9月份该同王某消费支出
	9月份王某

资金情况

	父亲

工资
	母亲

工资
	生日请同学吃饭
	同学互送礼品
	买个性

化服饰
	买手机
	自己伙食费支出
	向父

母要
	向别
人借

	3000元
	1500  元
	 300元
	 80元
	400元
	2000元
	 450元
	2500元
	730元


(1)根据材料，王某可能存在什么样的消费心理？（6分）
(2)如果就王某的消费让你与他进行一次谈话，请写出你的谈话要点。（6分）
32．当前，油价高涨、交通拥堵、环境污染、能源短缺等问题凸显，汽车消费者日趋理性，提倡环保消费和前瞻消费。这种新的消费观念催生出低油耗、低排放、一车多能的时尚新车型，并逐步引领汽车消费的新趋势。

结合材料，运用消费对生产的反作用的知识，分析汽车消费新趋势带来的积极影响。（6分）
2015~2016学年度第一学期高一期中测试政治参考答案

选择题（每小题2分，共60分）

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	C
	D
	C
	B
	C
	A
	C
	A
	D
	B
	C
	D
	B
	D
	C

	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30

	A
	C
	A
	A
	D
	B
	C
	A
	D
	C
	A
	C
	C
	B
	D


非选择（共40分）

（12分）
    (1)（6分）①从众心理。生日请同学吃饭、同学互送礼品等可能是一种从众心理引发的消费。  

      ②求异心理。购买个性化服饰，标新立异，可能是求异心理引发的消费。

  ③攀比心理。娱乐消费向流行看齐，人情消费向成人看齐，可能是攀比心理引发的消费。

（6分）①量入为出，适度消费。要根据自己家庭的收入水平进行消费。

 ②避免盲从，理性消费。个人消费不要盲目追赶时髦，要理性。

 ③勤俭节约，艰苦奋斗。应懂得父母的钱来之不易，要珍惜父母的劳动成果。

32．（6分）
 （1）促进生产的发展，拉动经济增长。

 （2）对生产的调整和升级起导向作用，推动技术创新，促进产业结构优化升级。

 （3）带动一个产业的出现和成长，带动与新型汽车相关的产业发展。

 （4）产能扩张和相关产业的发展，创造更多的就业机会。
33（8分）
    （1）“例外”公司制定了正确的经营战略。战略定位为高端用户人群，通过这些高端人群辐射到一般人群推动了企业的不断发展。

（2）“例外”公司重视提高自主创新能力，技术进步、科学管理等形成自身的竞争优势。秉持东方本土文化的原创精神，形成自己的品牌、质量优势。

（3）“例外”公司重视产品和服务的质量，树立良好的信誉和形象。通过对用户的细致入微的服务得到用户的认可树立了良好的信誉和形象，积累无形资产。

（4）“例外”公司积极承担社会责任。践行科学发展理念，开发环保产品，引导人们的消费理念和行为。
34．（14分）
(1)（6分）从人民群众根本利益出发，实施就业优先战略和积极就业政策，制定劳动者自主就业，市场调节就业，政府促进就业和鼓励创业的方针。

   (2)（8分）①劳动者要树立：自主择业观、竞争就业观、职业平等观、多种方式就业观。

      ②要努力学习，不断提高自身素质。
      ③在条件具备时，自主创业。
中国好课堂数字题库  http://www.zghkt.cn/sztk
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